§2  函数的求导法则和基本求导公式
【目的要求】
1、熟练应用函数和、差、积、商求导法则；
2、熟练应用反函数、复合函数的求导法则；
3、了解可导、连续、极限的关系．
【重点难点】
复合函数的求导

【教学内容】
在本节中，将介绍求导的几个基本法则以及前一节中未讨论过的几个基本初等函数的导数公式. 利用这些法则和基本初等函数的导数公式，就能比较方便地求出常见的初等函数的导数. 
一、函数的和、差、积、商的求导法则

定理2.1 设函数
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处可导，则它们的和、差、积、商(分母不为零)在点
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证明从略.
定理2.1中法则(1)、(2)均可以推广到有限多个函数的情形，例如，设
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但法则3不能推广到有限多个函数的情形，特别要注意负号.
例1   设
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    例2   求
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即                          
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同理可得                    
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例3  求
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例 4  已知某企业每月生产
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.如果每吨产品的销售价格为2万元，求利润函数
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解   利润=收入-成本，所以利润函数为
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在经济分析中，通常把导数叫做“边际”，利润函数
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在经济学中称为边际利润，边际利润
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的经济意义是，在产量为
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时，每增加或减少一个单位产品而使利润变动的数值.
说明：当月产量为8吨时，再生产1吨，利润将增加1万4千元；当月产量为15吨时，再生产1吨，利润将不会增加；当月产量为20吨时，再生产1吨，利润将减少1万元；也就是说，该企业不能单靠增加产量来提高利润.
二、反函数的求导法则

定理2.2 设函数
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上式可简单说成：反函数的导数等于直接函数导数的倒数.
证明从略.
上述结论可以简单的表述成：反函数的导数等于直接函数导数的倒数.
例5  求
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即
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例6  求
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类似地，可求得  
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三、复合函数的求导法则

定理2.3  设函数
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即复合函数的导数等于函数对中间变量的导数乘以中间变量对自变量的导数.
证明从略.
上式中，我们也可把
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例7   求
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例8  设
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复合函数的求导法则可以推广到多个中间变量的情形.例如，设
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例9   求
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解  
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    从上面三个例子看出，求复合函数的导数时，首先要分析所给函数是由哪些函数复合形成的，然后求出函数对中间变量的导数以及中间变量对自变量的导数，最后应用复合函数的求导法则就可以求出所给函数的导数.
对复合函数的分解比较熟练后，可以不写出中间变量，而把中间变量看在眼里，记在心上，由外到内，逐层求导.“层层求导，注意对象”.
例10  求 
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例11  求
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例12  求
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